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COMUNICATO STAMPA

AVVISO PUBBLICO ALLE AMMINISTRAZIONI LOCALI SICILIANE: IMPEGNO PER MORATORIA IMMEDIATA ASTE IMMOBILIARI 


In merito alla gravissima situazione che interessa i comparti economici, e in particolare quello agricolo, e all’emergenza rappresentata dal proliferare delle aste immobiliari, temi al centro, ieri 10 giugno, di un’assemblea di sindaci della Sicilia sud orientale tenutasi a Vittoria, il Vicepresidente nazionale di Avviso Pubblico, Piero Gurrieri, presente all’assise, ha ribadito il sostegno dell’Associazione ai Sindaci: “Questa sfida può essere vinta”, ha affermato, “se si saprà mettere insieme radicamento territoriale, lucidità e rispetto delle regole democratiche”. 
“Quanto alla riforma delle aste, esiste già un ddl il cui testo base è stato da me redatto, ampiamente condiviso da numerosi Comuni del paese, riunitisi in una Conferenza, il cui testo è stato depositato al Senato da parlamentari del Pd, all’ARS dal gruppo parlamentare di M5S ed è stato, poi, fatto proprio dal Governo della Regione, il cui esame è ormai imminente. Esiste anche una proposta di decreto-legge per una moratoria immediata, trasmessa al Governo Letta nel dicembre 2013 e rimasta senza riscontro. 
Su questo bisogna insistere e Avviso Pubblico, che queste proposte ha sottoscritto, nei prossimi giorni assumerà una forte iniziativa in questa direzione, anche in raccordo con gli attori istituzionali, politici e sociali interessati in ogni parte del paese”.
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