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Firenze, 21 luglio 2014
COMUNICATO STAMPA
MINACCE AL GIORNALISTA MICHELE ALBANESE E AL MARESCIALLO COSCIA. IL COMUNICATO DI AVVISO PUBBLICO

Avviso Pubblico esprime solidarietà e vicinanza al giornalista del Quotidiano del Sud, Michele Albanese, e al Maresciallo dei Carabinieri, Michele Coscia, per le ignobili e pesanti minacce di tipo mafioso di cui si è avuta notizia nei giorni scorsi dalla stampa nazionale.

Il ricorso alla violenza per intimidire e minacciare le persone che scrivono, documentano e indagano con professionalità, ci rammenta che quello delle mafie è tuttora un problema grave e attuale da sconfiggere e che è necessario un maggiore impegno da parte di tutti, a partire dalla Politica, in ogni parte d’Italia. 

Michele Albanese e il Maresciallo Coscia, così come tanti altri giornalisti e rappresentanti delle forze dell’ordine, della magistratura, degli enti locali, del mondo delle imprese e delle associazioni che sono minacciati perché svolgono al meglio il loro lavoro – “danno fastidio” dicono i criminali – anche in condizioni non facili, intaccando le radici della subcultura dell’omertà, dell’opacità e della violenza, adoperandosi per l’affermazione della cultura della legalità e della responsabilità contro le mafie, la corruzione e il malaffare, non devono essere lasciati soli, ma vanno ringraziati per l’attività che hanno svolto, e sostenuti per l’attività che svolgono tuttora e svolgeranno in futuro. 
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