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Firenze, 12 agosto 2014
COMUNICATO STAMPA
INCENDIATA L'AUTO DELL'ASSESSORE NATASA MUSTAFI DEL COMUNE DI ALIMENA. IL COMUNICATO DI AVVISO PUBBLICO
Avviso Pubblico esprime la sua vicinanza e solidarietà all’Assessore del Comune di Alimena, Natasa Mustafi, per il grave fatto minaccioso di cui è stata fatta oggetto.

Dopo aver incendiato l’auto della moglie del Sindaco, Alvise Stracci, nel mese di marzo, ecco che in agosto si ritorna a colpire un’Amministrazione comunale che, anche aderendo ad Avviso Pubblico, ha dato un segnale chiaro di come la legalità sia uno dei cardini del suo agire. 

Avuta notizia dell’accaduto, il Coordinatore nazionale di Avviso Pubblico ha parlato al telefono con il primo cittadino di Alimena ed ha inviato una comunicazione alla Commissione parlamentare d’inchiesta sugli amministratori minacciati, istituita presso il Senato della Repubblica. 

Certa che le autorità competenti agiranno con tempismo e professionalità per individuare i responsabili del barbaro e vile gesto e per garantire la massima sicurezza all’Assessore Mustafi, Avviso Pubblico rimane in contatto con il Sindaco di Alimena non solo per restare aggiornata sugli sviluppi della vicenda, ma altresì per concordare altre iniziative che sarà necessario mettere in atto per contribuire ad evitare che simili infausti episodi abbiano a ripetersi.

Avviso Pubblico, infine, chiede a tutti coloro che hanno notizie utili da riferire agli inquirenti di non esitare a portare la loro testimonianza.

La sicurezza di un territorio e la lotta contro la ogni forma di violenza, a partire da quella mafiosa, è compito di tutti, non solo delle forze dell’ordine e della magistratura.
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