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AVVISO PUBBLICO, Enti locali e Regioni per la formazione civile contro le mafie
Sede Legale Comune di Grugliasco - Piazza Matteotti, 50 - 10095 Grugliasco (TO)

Sede Operativa: Viale Cadorna, 21, 50129 Firenze 

Firenze, 16 aprile 2014
COMUNICATO STAMPA
AMMINISTRATORI SOTTO TIRO E BUONA POLITICA. UNA DELEGAZIONE DI AVVISO PUBBLICO INCONTRA IL SINDACO DI GRAVINA, ALESIO VALENTE. 

Mercoledì 16 aprile, nella sede del Comune di Gravina (Ba), alle ore 18,00, una delegazione di Avviso Pubblico, composta dal Vicepresidente e Sindaco di Bitonto, Michele Abbaticchio e dal membro del Comitato Direttivo e Coordinatore del Gruppo di Lavoro sui Beni confiscati alla mafia, Cosmo Damiano Stufano, incontrerà in seguito alle intimidazioni subite nei giorni scorsi il Sindaco di Gravina, Alesio Valente.

L’incontro è aperto alla stampa e sarà l’occasione per confermare a Valente la solidarietà dell’Associazione, presentare alcune misure concrete di sostegno ai sindaci che operano in territori difficili, proposte nel Rapporto 2013 redatto da Avviso Pubblico “Amministratori sotto tiro. Intimidazioni mafiose e buona politica, nonché illustrare le attività dell’associazione e i benefici per gli Enti Locali aderenti.
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