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Firenze, 9 maggio 2014
COMUNICATO STAMPA
CINISI: IL PRESIDENTE CROCETTA HA INCONTRATO AVVISO PUBBLICO

Oggi a Cinisi il Presidente della Regione Sicilia, Rosario Crocetta, ha incontrato gli amministratori di Avviso Pubblico provenienti da tutta Italia per ricordare la figura di Peppino Impastato. 
Nella sala consiliare del Comune alla presenza di tanti Sindaci ed amministratori locali, il Presidente Rosario Crocetta ha dichiarato: “Ho fatto parte di Avviso Pubblico quando ero Sindaco di Gela e ritengo che questa associazione rappresenti una risorsa per tutti gli amministratori siciliani”. “Presto anche la Regione Sicilia aderirà ad Avviso Pubblico – ha continuato Crocetta - ed insieme elaboreremo un progetto teso a promuovere la trasparenza, la legalità e la diffusione delle buone pratiche amministrative”. 
Il Presidente di Avviso Pubblico, Roberto Montà, dopo aver ringraziato a nome di tutta l’associazione l’On. Crocetta per l’impegno all’adesione ha dichiarato: “L’adesione della Regione Sicilia rappresenta un segnale importante per far crescere la presenza di Avviso Pubblico in un territorio in cui la mafia è ancora presente, sia in termini di intimidazione sia a livello di infiltrazione nel tessuto sociale economico e amministrativo”. “Speriamo che da qui nascano impegni concreti – ha continuato Montà - per lavorare sulla formazione degli amministratori al fine di avere una nuova classe dirigente sensibile e consapevole, sulle buone pratiche amministrative e sull’educazione delle giovani generazioni e delle comunità locali all’idea che la legalità conviene”. 
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