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Firenze, 13 giugno 2014
COMUNICATO STAMPA
SAN GIULIANO MILANESE: IL 14 GIUGNO TERZO INCONTRO DEL CORSO DI FORMAZIONE PER AMMINISTRATORI LOCALI
Entra nel vivo il corso “Prevenire e contrastare le mafie. Il ruolo degli enti locali”, rivolto ad amministratori locali e cittadini di tutto il Sud Milano. 
Nell'incontro di sabato 14 giugno, a San Giuliano Milanese, dalle 9.30 alle 12.30, in Sala Previato, verrà affrontato un tema di attualità piuttosto sentito: “mappatura e geografia della presenza delle mafie in Lombardia”.
Sarà David Gentili, presidente della commissione comunale antimafia di Milano e referente regionale di Avviso Pubblico in Lombardia, a prendere in esame i vari aspetti che riguardano l'argomento: dati, consistenza del fenomeno, e possibile strumenti di prevenzione.
Si tratta del terzo appuntamento del corso di formazione a partecipazione gratuita, realizzato e promosso dall'assessorato alla Cultura del Comune di San Giuliano Milanese in collaborazione con Avviso Pubblico.
Il quarto e ultimo incontro si svolgerà sabato 21 giugno e riguarderà: “Il ruolo degli enti locali nel contrasto all’evasione e all’elusione fiscale”. Relatore sarà Maria Ferrucci, Sindaca di Corsico e Vice Presidente di Avviso Pubblico.
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