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Firenze, 7 novembre 2014
COMUNICATO STAMPA
FIRMATO UN PROTOCOLLO D’INTESA TRA AVVISO PUBBLICO E ASSOCIAZIONE ITALIANA CALCIATORI

È stato firmato oggi a Vicenza dal Presidente di Avviso Pubblico, Roberto Montà, e da quello dell’Associazione Italiana Calciatori, Damiano Tommasi, un protocollo d’intesa biennale che mira alla realizzazione di progetti di inclusione sociale di giovani, soprattutto minorenni che vivono situazioni a rischio, attraverso l’uso del calcio e dello sport; alla promozione di una nuova cultura sportiva fondata sul fair play, sul rispetto delle persone e delle regole, sulla legalità e sulla promozione della cultura dell’integrazione, prevenendo e contrastando ogni forma di razzismo e di violenza.

Il protocollo, infine, prevede che le due associazioni si adoperino per partecipare a bandi nazionali ed europei, aventi per oggetto progetti che destinano risorse finanziarie sul tema dell’educazione alla legalità e dello sport.  

“Per un’associazione come Avviso Pubblico – ha dichiarato il Presidente, Roberto Montà - che ha tra gli obiettivi quello di organizzare la legalità sui territori, così come specificato nella nostra carta d’intenti, lo sport rappresenta uno straordinario strumento attraverso il quale è possibile intercettare i giovani e diffondere il rispetto delle regole. Sull’esempio di Padre Pino Puglisi siamo inoltre convinti che l’uso intelligente del calcio, lo sport più amato dagli italiani, contribuisca ad essere un grande volano per promuovere ed affermare i principi e i valori della legalità e della solidarietà”.
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