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COMUNICATO STAMPA

ATTO INTIMIDATORIO AI DANNI DEL SINDACO DI TROPEA, GIUSEPPE RODOLICO. IL COMUNICATO DI AVVISO PUBBLICO

La notte scorsa una bomba ad alto potenziale ha fatto saltare in aria l’auto di Giuseppe Rodolico, stimato primario di urologia nell'ospedale di Tropea, eletto a maggio scorso come sindaco della città. 

L’esplosione, avvenuta intorno alle 2 in pieno centro storico, ha provocato danni ad altre autovetture parcheggiate vicino all’automobile del sindaco ed è stata sentita nell’intero paese. Secondo gli investigatori si tratta di un segnale proveniente da ambienti della criminalità organizzata, molto probabilmente legato all’attività amministrativa di Rodolico e, forse, ad alcune scelte fatte nelle scorse settimane. 

“Esprimiamo solidarietà ad una Istituzione che opera in un territorio così difficile come quello calabrese – ha dichiarato la Coordinatrice regionale di Avviso Pubblico in Calabria, Maria Antonietta Sacco – nel quale l’assunzione di responsabilità implica maggiore impegno e coraggio nell’affermazione di regole civili e nel garantire il bene comune ai cittadini. Chi come Rodolico si impegna ogni giorno con coraggio e passione civile non deve essere lasciato mai solo per poter continuare come sempre nel suo lavoro di amministratore e di presidio delle Istituzioni».
“Questo pomeriggio andrò a trovare personalmente il Sindaco di Tropea per portare il sostegno e la vicinanza di Avviso Pubblico per il gravissimo atto intimidatorio subito – ha dichiarato il Vicepresidente Salvatore Mafrici, referente del Gruppo di lavoro Comuni sciolti per mafia e amministratori sotto tiro -. Quello che è accaduto è un gesto vile e di inusitata violenza che si aggiunge a quelle minacce che turbano il lavoro di tanti amministratori calabresi, che si impegnano quotidianamente e in maniera trasparente al servizio delle loro comunità ed in favore della legalità”. 
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