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Firenze, 21 gennaio 2015

COMUNICATO STAMPA

PROTESTE CONTRO IL SINDACO DI MOLFETTA, PAOLA NATALICCHIO. IL COMUNICATO DI AVVISO PUBBLICO

Il sindaco di Molfetta, Paola Natalicchio è stata costretta nei giorni scorsi a barricarsi in una stanza del Comune. La protesta da parte di oltre quaranta cittadini che pretendono un sussidio dal Comune è durata per ore, con urla minacce, pugni sulle porte e insulti. Alla fine i manifestanti hanno accettato l'invito del primo cittadino e una loro delegazione incontrerà oggi il sindaco per affrontare il nodo legato alle modifiche introdotte dal nuovo sistema assistenziale. 
“Paola è un'amica e una collega con la quale condividiamo percorsi comuni caratterizzati dal coraggio delle scelte. Il tema della legalità è una di queste – ha dichiarato il Vicepresidente Michele Abbaticchio, Sindaco di Bitonto (BA) – Lo stesso coraggio deve aiutarla a reagire in questo momento difficile. Siamo convinti che tutti gli organi di giustizia e le forze dell'ordine sapranno fare chiarezza su questo episodio, apparso anomalo nella modalità organizzativa per una manifestazione "spontanea". Avviso Pubblico è vicino a lei ed alla comunità molfettese”.
Vicinanza e solidarietà arrivano anche dal Coordinatore regionale per la Puglia di Avviso Pubblico, Cosmo Damiano Stufano.
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