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Firenze, 6 febbraio 2015

COMUNICATO STAMPA

ZERO BRANCO (TV) PRESENTA LA CARTA DI AVVISO PUBBLICO: IL 9 FEBBRAIO A VILLA GUIDINI
Lunedì 9 febbraio 2015, a Zero Branco (TV), presso Villa Guidini, alle ore 21, si svolgerà un incontro pubblico per presentare “La Carta di Avviso Pubblico. Codice Etico della buona politica”.
Composta da 23 articoli, la Carta indica concretamente come un buon amministratore può declinare nella quotidianità i principi di trasparenza, imparzialità, disciplina e onore previsti dagli articoli 54 e 97 della Costituzione.

Contrasto al conflitto di interessi, al clientelismo, alle pressioni indebite, trasparenza degli interessi finanziari e del finanziamento dell’attività politica, scelte pubbliche e meritocratiche per le nomine interne ed esterne alle amministrazioni, piena collaborazione con l’autorità giudiziaria in caso di indagini e obbligo a rinunciare alla prescrizione ovvero obbligo di dimissioni in caso di rinvio a giudizio per gravi reati (es. mafia e corruzione).
Sono queste alcune previsioni della Carta di Avviso Pubblico, un codice etico fatto non tanto di buoni propositi e belle intenzioni, ma un documento che prevede anche divieti – es. non ricevere regali superiori ai 100 euro in un anno – e sanzioni, che vanno dalla censura pubblica sino alle dimissioni.
All’incontro parteciperanno il Coordinatore Nazionale di Avviso Pubblico, Pierpaolo Romani, e l’avvocato e collaboratore di Avviso Pubblico, Giuliano Palagi.
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