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Toritto: manifestazione di Avviso Pubblico a sostegno del Sindaco e dell’Assessore minacciati 

Sabato 16 maggio, alle ore 18,30, con partenza davanti al Municipio, il Coordinamento Regionale pugliese di Avviso Pubblico in collaborazione con l'Amministrazione comunale di Toritto, organizzano un corteo per manifestare vicinanza e solidarietà al Sindaco, Giambattista Fasano, e all’assessore Rocco Lavalle, a seguito delle gravissime minacce subite lo scorso 30 aprile.

“Vogliamo che la cittadinanza si senta coinvolta nell’impegno per il ripristino della legalità e della trasparenza”, ha dichiarato il Vicepresidente di Avviso Pubblico, Michele Abbaticchio, Sindaco di Bitonto. “Dobbiamo far capire alle mafie che non abbiamo paura e che siamo sempre di più. Tutti noi dobbiamo darci forza, non dobbiamo tirarci indietro e continuare nella nostra azione di affermazione della legalità e contrasto alle mafie”.

“L’amministrazione comunale di Toritto, che aderisce dal 2008 alla nostra Associazione, da anni è “sotto tiro” - ha affermato il Coordinatore regionale Cosmo Damiano Stufano – “Non possiamo far finta di niente. Ormai da tempo Avviso Pubblico monitora quello che accade in questa zona, anche attraverso il Rapporto annuale Amministratori sotto tiro,  e organizza numerose iniziative a sostegno degli amministratori oggetto di intimidazioni perchè  la sicurezza di questi ultimi è una priorità assoluta a cui lo Stato deve dare una risposta forte e decisa”.
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