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Firenze, 19 maggio 2015 
COMUNICATO STAMPA
SLEGALITÀLIA: REGOLE, CULTURA E LAVORO NEL TERZIARIO. COME LIBERARE IL PAESE DALL’ILLEGALITA’
Si svolgerà a Roma, mercoledì 20 maggio, dalle ore 10,30 alle 16,30, presso il Nuovo Cinema Aquila, in via L’Aquila 68, l’evento organizzato dalla Filcams Cgil, “SLegalitàlia, regole, cultura, lavoro nel terziario”.
I settori rappresentati dalla Filcams Cgil (commercio, turismo, servizi) si sono rivelati particolarmente fragili ed esposti non solo ad infiltrazioni della criminalità organizzata, ma anche a pratiche di corruzione e concussione. Le cronache riportano ogni giorno notizia di sequestri riconducibili ad attività e aziende in questi settori: cosa accade dopo un sequestro ai lavoratori coinvolti? Purtroppo in Italia non esiste ancora una legge che li protegga nella delicata fase del sequestro e successiva confisca dell’attività.

L’incontro, moderato da Giuliana Messina, Segretaria Nazionale Filcams CGIL, si aprirà con la presentazione, a cura della Dott.essa Ilaria Meli , del report dell’Osservatorio sulla criminalità organizzata dell’Università di Milano diretto da Nando Dalla Chiesa. 
A seguire discuteranno su “Il paese riparte dalla lotta all’illegalità”:
Filippo Bubbico, Vice Ministro dell’Interno;
Carlo Bonini, inviato de La Repubblica e scrittore; 
Maurizio De Lucia, Sostituto Procuratore della Direzione nazionale antimafia; 
Gianna Fracassi, la Segretaria Nazionale CGIL.

Nel pomeriggio, si terrà il dibattito, moderato da Luciano Silvestri, Responsabile Legalità e Sicurezza CGIL Nazionale, su “Lavoro e risorse pubbliche, alla ricerca di trasparenza”. All’incontro interverranno:

Roberto Montà, Presidente di Avviso Pubblico;

Roberto Negrini, Vice Presidente Legacoop;
Francesco Menditto, Procuratore di Lanciano;

Maria Grazia Gabrielli, Segretaria Generale Filcams CGIL. 
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