Domenica 30 settembre, Cinema Teatro Dante, Suzzara, ore 21,15

Dieci storie proprio così - tra teatro e cinema
da un’idea di Giulia Minoli
drammaturgia Emanuela Giordano e Giulia Minoli, regia Emanuela Giordano

con Vincenzo d’Amato, Valentina Minzoni, Alessio Vassallo
DIECI STORIE PROPRIO COSÌ nasce nel 2012 come spettacolo teatrale dall’incontro con decine di familiari di vittime innocenti di mafia, camorra, criminalità e con i responsabili di cooperative e associazioni che sulle terre confiscate alla mafia hanno costruito speranze, lavoro, accoglienza, idee.

Lo spettacolo è lo svelamento dei complessi legami che si intrecciano tra economia “legale” ed economia “criminale”, legami che uccidono il libero mercato e minacciano gravemente il nostro futuro. DIECI STORIE PROPRIO COSÌ porta in scena le storie vissute da chi si oppone, rischia, denuncia, indica alternative fattibili a questo degrado: il sindaco che combatte le logiche mafiose che intossicano la sua città, il commercialista che contrasta il rapporto tra aziende e denaro sporco, il giornalista, il collaboratore di giustizia, il testimone, ma anche aziende, università, comunità che propongono un modo diverso di concepire le risorse economiche, gli spazi comuni, la nostra stessa esistenza. 

Trailer Spettacolo https://www.youtube.com/watch?v=yPNHSzceFME
Collegato allo spettacolo teatrale è stato prodotto un documentario coprodotto da Jmovie e Rai Cinema in cui gli attori raccontano il senso dell’esperienza collettiva di DIECI STORIE PROPRIO COSÌ. Protagonisti del documentario sono le associazioni culturali, le aziende agricole, le radio e i ristoranti che nascono in beni confiscati alle mafie, sono scuole, teatri ed imprese che diventano riferimento unico e indispensabile in quartieri dove regna l’abbandono e il degrado.
Trailer Documentario  https://www.youtube.com/watch?v=sYD78Y4tndc&t=4s 


DIECI STORIE PROPRIO COSÌ è parte integrante del progetto “Il Palcoscenico della legalità” promosso da Giulia Minoli con Co2 Crisis Opportunity Onlus con l’obiettivo di creare un legame virtuoso di progettualità e collaborazione tra teatri, istituti penitenziari minorili, scuole, università, associazioni impegnate nell’antimafia e quelle che lavorano per il riutilizzo sociale dei beni confiscati. Il linguaggio e le tecniche teatrali sono diventati strumento per imparare il lavoro di squadra, ma soprattutto per ragionare sulla nostra responsabilità individuale e collettiva riguardo a logiche e culture mafiose. Attualmente l’attività formativa è in corso nelle scuole di dieci regioni italiane. Parallelamente si è sviluppato il progetto di formazione sui mestieri del teatro negli Istituti Penitenziari Minorili di Airola (BN) e Malaspina (PA).
DIECI STORIE PROPRIO COSÌ A “RACCONTIAMOCI LE MAFIE”
In occasione della rassegna “Raccontiamoci le mafie” il 30 settembre alle ore 21,15 presso il Cinema Teatro Dante di Suzzara (Via Dante 1A) Co2 – Crisis Opportunity Onlus porterà in scena tre attori (Vincenzo d’Amato, Valentina Minzoni, Alessio Vassallo) che interpreteranno estratti dello spettacolo teatrale DIECI STORIE PROPRIO COSÌ, “perché non si può sempre presentare uno spettacolo con musica dal vivo, sette persone in scena, luci e video grafica che comportano un allestimento complesso, ma è pur necessario far si che le storie di questo Paese arrivino ovunque e comunque, anche attraverso la voce dei nostri attori”.
raccontando l’impegno per la legalità di Cortocircuito (associazione culturale antimafia di Reggio Emilia), del giornalista Giovanni Tizian, dell’imprenditore edile calabrese Gaetano Saffioti, dell’Associazione Figli in Famiglia di Napoli, di Maria Stefanelli prima donna testimone di giustizia contro la ‘ndrangheta al nord, dell’ex-sindaco di Corsico Maria Ferrucci, della giornalista Federica Angeli e di Sanitaensamble orchestra giovanile attiva nel Rione Sanità di Napoli. Come parte integrante di questa versione “tra teatro e cinema”, allo spettacolo seguirà il documentario che racconta un paese funestato da corruzione e malaffare, ma capace di sorprendere. 
L’ingresso è gratuito fino a esaurimento posti.
Lunedì 1° ottobre ci sarà una replica mattutina di “DIECI STORIE PROPRIO COSÌ - tra teatro e cinema” per gli studenti delle scuole secondarie di 2° grado di Suzzara. 
INFO E CONTATTI 
Co2 – Crisis Opportunity Onlus, c/o Casa internazionale delle donne Via della Lungara, 19 Roma
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