RLM2018 INCONTRA LE SCUOLE (eventi al mattino)
Lunedì 24 settembre - Auditorium IIS G. Falcone di Asola 
Spettacolo teatrale Mala’drine. Anche i Re Magi sono della ‘Ndrangheta. Scritto da Francesco Forgione, Bartolo Scifo, Pietro Sparacino. Regia di Pietro Sparacino.
Martedì 25 settembre - IC di Ceresara

Evento laboratoriale a Gazoldo degli Ippoliti, presso la Villa Comunale, con il Prof. Franco Fichera, autore del libro Le belle tasse e gli alunni delle classi quinte delle Scuole Primarie dei Comuni di Gazoldo degli Ippoliti, Ceresara, Casaloldo e Piubega.

Mercoledì 26 settembre - Auditorium IIS G. Falcone di Asola

Carlo Bonini incontra gli studenti per approfondire e commentare con i ragazzi la storia di Daphne Caruana Galizia narrata nel libro L’isola assassina. La sfida di Daphne al cuore corrotto dell’Europa (Feltrinelli editore)

Giovedì 27 settembre - ISS A. Manzoni di Suzzara 
Incontro con Jole Garuti, Direttrice dell’Associazione Saveria Antiochia Omicron, Giampaolo Trevisi, direttore della Scuola Allievi Agenti Polizia di Stato di Peschiera del Garda (VR) e Alessandro Antiochia, fratello di Roberto, agente di polizia ucciso dalla mafia il 6 agosto 1985, insieme al Vice Questore di Palermo Ninni Cassarà.

Venerdì 28 settembre - Scuola Secondaria di I Grado Gazoldo degli Ippoliti 

Riccardo Guido presenta agli studenti il suo libro Salvo e le mafie.
Venerdì 28 settembre – Liceo Scientifico Belfiore di Mantova (da confermare)
Claudio Forleo e Giulia Migneco presentano agli studenti il libro Lose for life. Come salvare un paese in overdose da gioco d’azzardo.

Sabato 29 settembre - Aula Magna dell’Università di Mantova

“Essere liberi di scegliere. Un’opportunità per ricominciare.” Il giornalista Giovanni Tizian incontra gli studenti degli Istituti Superiori mantovani per condividere con loro i temi affrontati nel suo ultimo libro Rinnega tuo padre e raccontare la sua storia di impegno civile contro le ingiustizie, le mafie e la corruzione, attraverso la sua attività di giornalista.

Sabato 29 settembre – IIS Giovanni Falcone – indirizzo Alberghiero Agricoltura di Gazoldo degli Ippoliti
Riccardo Guido presenta agli studenti il suo libro Salvo e le mafie.

Lunedì 1° ottobre – Cinema Dante di Suzzara
Spettacolo teatrale Dieci storie proprio così. Da un’idea di Giulia Minoli. Drammaturgia Emanuela Giordano e Giulia Minoli. Regia Emanuela Giordano.
